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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE MESTRADO EM DIREITO DA 
FACULDADE DE DIREITO DE ALAGOAS – FDA/UFAL – PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM DIREITO, REALIZADA EM 12 DE SETEMBRO DE 2023. 

 
Aos 12 dias do mês de agosto de 2023, às 11h30, por meio da plataforma virtual Google Meet, após 
convocação pelo grupo institucional do Colegiado na plataforma WhatsApp em 8 de setembro de 2023 
com envio prévio da documentação referente aos pontos de pauta ali especificados, realizou-se reunião 
do Colegiado do Curso de Mestrado, instaurada com a presença dos docentes: profa. Dr.ª Juliana de 
Oliveira Jota Dantas (Coordenadora - Linha 2),  Prof. Dr. Andreas Krell (Linha 1), Prof. Dr. Filipe Lobo 
(Linha 3) e  profa. Dr.ª Elaine Cristina Pimentel Costa (Linha 4), presentes ainda o representante do 
corpo técnico Carlos Eugênio e da representante do corpo discente, Graciella Dantas, com participação 
ainda do Prof. Dr. Pedro Nogueira (vice-coordenador). Seguiu-se ao exame dos seguintes pontos: 

 
I) APRECIAÇÃO DA MINUTA RETIFICADA DO EDITAL DE CREDENCIAMENTO - 2023 

A professora Juliana Jota Dantas iniciou a reunião informando sobre a retificação de minuta do Edital 
de Credenciamento. Citou que na reunião presencial que houve no dia 6 de setembro de 2023, foram apresentadas 
sugestões por docentes que foram colhidas na íntegra, tanto sobre a valorização da publicações em revistas de Qualis 
B, equiparando ao tratamento flexível favorável que foi dado aos capítulos de livro, passando a publicação em revista 
com Qualis B1 a valer 100 pontos, B2 80 pontos;  B3 60 pontos e B4 40 pontos, além do Formulário eletrônico para 
coleta dos dados e documentos, contribuição também incorporada. O Colegiado ratificou a posição de não incluir na 
minuta do edital cláusula específica sobre a (in)admissibilidade de reedição sistemática de obras auferirem a 
pontuação indicada pela Res. N. 01 de 2021, por ausência de referente normativo, cabendo à comissão de 
credenciamento e ao colegiado futuramente apreciarem a questão se necessário no processo de credenciamento em 
curso; no ensejo a manifestação do Prof. Dr. Andreas Krell foi no sentido de que um dos maiores avanços 
na Capes nos últimos anos foi  justamente a tentativa de sair da produção meramente quantitativa e que 
cada Programa deveria indicar os trabalhos mais importantes. Com a palavra o Prof. Filipe Lobo 
requereu o registro em ata de que, por coerência, gostaria de enfatizar que segue julgando necessário 
vincular as publicações apresentadas pelos postulantes à natureza jurídica do estudo e que o faz também 
em nome de outros colegas, o que foi assegurado e segue transcrito, em que pesem manifestações dos 
demais docentes no sentido de que o Edital vincula o aproveitamento da produção intelectual à sua 
pertinência com os estudos realizados no PPGD, seja em relação à fundamentação constitucional dos 
direitos, seja com Linhas de Pesquisa específicas, não se podendo olvidar a interdisciplinariedade que 
já existe no PPGD. Em seguida, a Professora Juliana Jota Dantas provocou o colegiado quanto ao 
amadurecimento da minuta de Edital, colhendo aprovação dos demais membros do Colegiado presentes 
– Prof. Dr. Andreas Krell, Prof. Dr. Filipe Lobo, Profa. Dra. Elaine Pimentel, técnico administrativo 
Carlos Eugênio - à aprovação e publicação do Edital com termo inicial já para 14 de setembro de 2023 
– havendo manifestação do Prof. Dr. Andreas Krell no sentido de que os pedidos de credenciamento 
serão objeto de apreciação pelo Colegiado que examinará a conveniência e oportunidade para o PPGD 
das pesquisas e disciplinas propostas, além da comprovação da produção intelectual exigida, como é a 
praxe acadêmica e da Profa. Elaine Pimentel quanto à redação oferecida pelo item 3 do Edital proposto, 
bem como,  com o seguimento do processo de credenciamento, cabendo ao Colegiado, posteriormente, 
a deliberação final sobre as propostas oferecidas.  
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Diante da potencial necessidade de retirar-se da reunião, o Prof. Filipe Lobo antecipou seus votos sobre 
os demais pontos de pauta no chat da reunião, ali constando: “Concorda com o remanejamento por notas, 
as maiores gerais; concorda com o desligamento; gostaria de entender o seminário avançado; concorda 
com o minicurso – informou que deu alguns antes de entrar no mestrado. Lembrou que se tornou doutor 
em 2015 e começou a lecionar no curso em 2019” – manifestação lida pela Coordenadora durante a 
reunião para confirmação e registro.  

 
II) SELEÇÃO DE INGRESSO – 2023 – POSSIBILIDADE DE REMANEJAMENTO DE 
APROVADOS PARA VAGAS REMANESCENTES: a professora Juliana iniciou o ponto de pauta 
registrando os parabéns e agradecimentos ao Prof. Pedro Nogueira pela condução da seleção de 2023 
que teve início já no mês de maio, exaltando sua dedicação e eficiência, como também aos professores 
que participaram ativamente das fases de gestão e avaliação, com destaque para os representantes de 
Linha na Comissão de Seleção. Relatou que da quantidade de vagas previstas no Edital N°01/2023 - 
30 vagas somando a essas as 6 vagas extra numerárias disponíveis aos candidatos vinculados ao TJ/AL 
em virtude de cooperação técnica - foram classificados 22 candidatos(as), apenas uma candidata 
vinculada ao TJ/AL. Citou que a Linha de Pesquisa 3 foi a única que preencheu todas as vagas e que 
ainda conta com 2 candidatos habilitados fora do número de vagas. Apresentou  proposta ao Colegiado 
de aproveitamento de todos os candidatos habilitados com posterior remanejamento para Linha e 
orientação específica – o que foi aprovado por todos os presentes. 
 
III) SEMINÁRIO AVANÇADO (TURMA 2022) – PROPOSTA DE 16 A 27/10/23 – 
DIRETRIZES: a professora Juliana relembrou que seminário avançado é o momento previsto para 
que a turma mais recente no programa apresente o desenvolvimento da pesquisa proposta em seu 
ingresso ao PPGD, permitindo aos alunos colher do corpo docente diretrizes e contribuições para 
amadurecimento da dissertação em curso. Citou que embora não seja o desejável para o PPGD, no ano 
de 2023 manteria a proposta de autonomia para que cada Linha organize e execute o Seminário 
Avançado de seus discentes, oferecendo o período de 16.10.23 a 27.10.23 para que cada Linha 
discricionariamente realize e encaminhe à Secretaria os pareceres do Seminário, cujo formulário deve 
ser encaminhado para representantes de Linhas no Colegiado para facilitar a presidência dos trabalhos.  
Todos os membros votaram de acordo.  
 
IV) DESLIGAMENTO DISCENTE - ALUNA JASMIN DE TADEO: a Coordenação fez um breve 
relato sobre a situação discente diante de prorrogações do curso, transcurso do prazo para satisfação de 
componentes curriculares e de reprovação em disciplinas, o que, segundo o Regimento Interno do 
PPGD, já fundamentaria o Desligamento do Curso (art. 51), ali sendo previsto que deve ser decidido 
pelo Colegiado (art. 53), consignado em ata e comunicado à discente e orientador, para, em seguida, 
registrar-se no desligamento no SIGAA. A professora Elaine Pimentel esclareceu que responde pela 
coorientação da aluna, cujo orientador é o Prof. Dr. George Sarmento e que conhece de perto a situação 
discente, informando ter dado ciência à aluna do desligamento em curso. O professor Andreas Krell 
solicitou a palavra e relatou caso precedente, sugerindo aplicação analógica do posicionamento então 
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assumido pelo Colegiado em 2022 no sentido de que que a aluna deve ser notificada da decisão do 
Colegiado para, querendo, apresentar manifestação em 05 dias úteis, presumindo-se o silêncio posterior 
como ciência tácita, posição colhida pelos demais membros, votando o colegiado pelo desligamento e 
comunicação à discente e orientadores por-mail com cópia desta. 
 
V) PROPOSTA DE MINICURSO: PROFESSORA LANA PALMEIRA (22 E 29/09/23):  A 
professora Juliana Jota explicou inicialmente que solicitou à Profa. Lana Palmeira a oferta de um 
minicurso voltado para corpo discente do mestrado com o fito de preparar os(as) mestrandos(as) para 
atividades de ensino, extensão e pesquisa durante o estágio docência, citando incidentes ocorridos 
durante bancas de TCC passadas que evidenciavam o despreparo de parcela dos suplentes diante dos 
procedimentos acadêmicos. Enfatizou ainda que o minicurso seria previsto para setembro a fim de 
incluir a nova turma que ingressa em 12 de setembro de 2023 no PPGD e que houve provocação 
informal do representante discente – Erick Gomes – sobre a possibilidade de ampliação da carga horária 
proposta (de 10 para 15 horas) a fim de completar parcela do componente Temas Jurídicos 
Fundamentais, além do interesse discente em mediar a oferta de outros minicursos – como métodos 
alternativos de conflitos - diante da escassa oferta de disciplinas no semestre para a turma XVII.  Nesse 
sentido, a professora questionou o Colegiado quanto ao trâmite para eventuais ofertas – se caberia ao 
PPGD enviar ofício solicitando proposta, se docentes interessados apresentariam propostas de ofertas, 
ou outro meio. Com a palavra, a Profa. Dra. Elaine Pimentel, indagou à Coordenação se seria o caso 
da construção futura de Editais periódicos para essa oferta.  O Prof.Dr. Andreas Krell, inscrito para 
falar, iniciou sua manifestação no sentido contrário a Editais ou chamadas para a oferta, opinando no 
sentido de que Propostas de Minicurso devem ser encaminhadas para apreciação do Colegiado quanto 
à sua aderência, pertinência, adequação, etc. Acrescentou que como está em curso o processo de 
credenciamento docente, entende prudente o aguardo desse procedimento para que, em Janeiro de 
2024, possa ser melhor apreciada a oferta de minicurso proposto. Nada obstante, caso o Colegiado 
entenda pela oferta imediata, opina pela necessidade de revisão do Plano de Curso a fim de que 
apresente conteúdo mais específico e de caráter mais pragmático para as atividades de pesquisa e ensino 
jurídicos, como o indicado no item “requisitos para avaliação” nos objetivos, sugerindo que os demais 
objetivos sigam esse modelo e finalidade, como também sejam explicitados os textos, vídeos e fontes 
a serem trabalhadas para oferecer aos discentes maior precisão sobre o objeto do minicurso voltado aos 
acadêmicos do Direito. Com a palavra, a Professora Juliana Jota apontou como sugestão ao Colegiado 
a possibilidade de unir os interesses e contribuições do corpo discente e do Colegiado para solicitar à 
Profa. Lana Palmeira a revisão do Plano para ampliação da carga horária, consequentemente do 
cronograma de atividades e para acolhimento das diretrizes sugeridas pelo Prof. Andreas Krell, 
encaminhando-se posteriormente o Plano revisto para nova apreciação do Colegiado. Com a palavra o 
Prof. Pedro Nogueira, manifestou-se favoralmente à oferta, entendo ponderadas as colocações. A 
representante do corpo discente, Graciella Braz, registrou a relevância do minicurso para todo corpo 
discente e a necessidade da oferta ainda no semestre em curso (2023.2) para o aproveitamento da turma 
XVII (2022), votando favoravelmente à proposta e à sua oferta imediata. A prof. Elaine Pimentel 
acompanhou a manifestação discente pela oferta imediata, ou ainda que ajustada, ainda no semestre 
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2023.2. Pediu também para que constasse em ata as congratulações ao Prof. Pedro Nogueira pela 
presidência da exitosa Seleção de 2023 que, por sua vez, agradeceu e enalteceu o trabalho dos docentes 
colaboradores durante todo o processo seletivo. Após colher aprovação dos membros do Colegiado 
presentes, a profa. Juliana Jota informou que solicitaria à Profa. Lana Palmeira a revisão do Plano de 
Minicurso apresentado para novo exame do Colegiado a fim de ser apreciada sua oferta. 
Derradeiramente, a Prof. Juliana Jota incluiu como informes tratativas junto ao Curso de Design gráfico 
da UFAL para revisão do sítio eletrônico do PPGD, vulnerabilidade registrada em visita de Avaliadores 
CAPES ao PPGD em 2019.  Nada mais havendo a tratar na pauta apresentada, a reunião foi encerrada, 
lavrando-se a presente ata que segue assinada pela Coordenação, após ciência e anuência do Colegiado. 

 
 

 
Profa. Dr.ª JULIANA JOTA 

DANTAS 
Coordenadora do PPGD/UFAL 


